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Questao 01

Os elementos 1451, 15P, 165 e 17Cl fazem parte do terceiro periodo da tabela
periédica e todos formam oxoanions do tipo (XO,)"": (Si04)*; (PO,)%; (SO,)% e
(Cloy)".

a) Escreva as estruturas para estes dnions indicando, respectivamente, os nomes e
o numero de ligacdes G e Tt.

b) Com base nas estruturas propostas, ordene as espécies em funcdo do
comprimento da ligacdo X — O, justificando a sua proposta.

Questdo 02

A formacao dos compostos de coordenacdao ou complexos metalicos pode ser entendida a
partir das reacoes entre acidos e bases de Lewis, em que os ligantes atuam como os doadores

de pares eletrénicos. Considere um complexo do tipo O e represente o efeito sobre o
parametro de desdobramento do campo ligante (Ag) para os casos em que os ligantes sejam:

a) Unicamente bases G
b) BasesCeTU
c) Bases O e acidos Tt

d) Dos ligantes a seguir, indique pelo menos um para os casos respectivos anteriores a), b) e c).

1-,Br-,Cl", F~, H,0, NH;, CN ", CO



Questdo 03

Considere uma solugdo contendo os ions Ni*,, e Zn*, em concentracdes
equimolares (0,010 mol L1). Sabendo que ambas espécies reagem com ions CN™ para
formar complexos tetracoordenados, determine as concentracbes destes ions de
metais livres em solucao, apos a adicao de KCN ao meio suficiente para a obtencao de
uma solu¢ao 1,00 mol L. Os valores das constantes de formacao para os complexos
[Ni(CN),]* e [Zn(CN),]* sdo, respetivamente, 10?2 e 8,3x10%.

Questao 04

Em uma pratica de calorimetria da disciplina de fisico-quimica experimental para o curso
de quimica, os alunos foram solicitados a calcular a capacidade calorifica do calorimetro
segundo a equacao abaixo:

My,0,- Chyo- AT = W. AT/ | + my, g . Cy,p. |AT/|

Onde, W é a capacidade calorifica do calorimetro, C é a capacidade calorifica da agua, m é
a massa de agua quente/fria e AT é a variacdo de temperatura da agua quente/fria. Ao
seguirem os calculos, alguns alunos usaram como valor para a capacidade calorifica da
agua o valor dez vezes menor que o valor real. Com base nos conceitos da calorimetria e
com o valor usado da capacidade calorifica da agua no calculo, os resultados que os alunos
encontraram apresentam erros positivos ou negativos? Justifique sua resposta.

(Dado: CH,0 =1 cal/°C)

Questao 05
Descreva as reacoes catddica e anodica, e a reacao global para a pilha eletroquimica:

Ag(s) | HCl (aq, 0,0100 M), AgCl (sat'd) | | FeCl, (aq, 0,0200 M), FeCl; (aq, 0,0400 M) | Pt

Aléem disso, calcule o potencial da célula e comente sobre a espontaneidade do processo.
(Dados: E°Fe?*/Fe?* = +0,771 V; E°AgCl/Ag = + 0,222 V)



Questao 06

A falta de ar esta entre as complicagoes mais observadas nas pessoas com COVID-19.
Em associacdo com outras informacoes clinicas a saturacao de oxigénio no sangue
fornece um diagnodstico para a avaliacdo dos pacientes infectados com o novo
coronavirus. Em condi¢des normais, 0 sangue no nosso corpo deve transportar pelo
menos, 95% de oxigénio. O termo saturacdao do oxigénio tem sido muito usado em
decorréncia da pandemia da COVID-19. Este mede a porcentagem do oxihemoglobina
(hemoglobina do oxigénio-limite) no sangue, e é representada como a saturagao arterial
do oxigénio (Sa0,) e a saturagcao venosa do oxigénio (SvO,). A saturagao do oxigénio é
um parametro vital para definir o indice de oxigénio do sangue e a entrega do oxigénio.
A hemoglobina (Hb) transporta oxigénio em nosso organismo na forma de um
complexo: Hb(aq) + O, (aq) - HbO, (aq).

Em uma solucao de hemoglobina exposta ao oxigénio, a concentracao de hemoglobina
caiu de 1,2 nmol-L™? (1 mol = 10° nmol) para 0,80 nmol-L't em 0,10 ps. Qual foi a
velocidade média com que a hemoglobina reagiu com oxigénio naquela solucdo, em
milimols por litro por microssegundo?

Questao 07
A reacao de transesterificacao tem se popularizado pelo seu uso intensivo na

producao de biodiesel. O que é esterificacao de Fischer?

Escreva a equacao Quimica para uma reacao qualquer de esterificagcao de Fischer.

Questao 08

Qual o produto da reacao de substituicao nucleofilica do (S)-(+)-2-bromo-octano
na presenca de NaOH em solucao de etanol-agua?

Sabe-se que esta reacao segue um mecanismo SN2 e o produto é opticamente
ativo.



